

## **Отзыв**

на автореферат диссертации Диникеевой Юлии Геннадьевны на тему:  
«Этнография детства русских Башкортостана (конец XIX – середина  
XX в.)», представленной на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук по специальности  
07.00.07. – этнография, этнология и антропология.

Этнография детства – многогранное понятие, включающее обряды, связанные с рождением и воспитанием ребенка, детский фольклор, игры и многое другое. Ее изучение представляет интерес не только в научном, но и в социально-педагогическим аспекте, поскольку многие традиции целесообразно использовать в современных семьях при обучении детей. В связи с этим диссертационное исследование Ю.Г. Диникеевой «Этнография детства русских Башкортостана (конец XIX – середина XX в.)» является весьма актуальным. Данная работа является первым комплексным научным исследованием этнографии детства русского населения Башкортостана.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и приложения. Поставленные во введении задачи полностью соответствуют заявленной цели. Использованы работы отечественных и зарубежных авторов, представлен обширный список источников, в том числе, полевые материалы автора.

В первой главе рассматриваются семейно-брачные обычаи, а также обряды дородового, родового и послеродового периода. Особый интерес представляет информация о том, что, помимо наиболее распространенных родов в положении лежа, иногда рожали и в положении стоя, сидя на корточках или стоя на коленях. Показано сравнение с родильной обрядностью башкир. Во второй главе подробно рассмотрен материальный мир ребенка. В третьей главе определены способы социализации ребенка, обозначены меры по охране его физического и психического здоровья, излечения от недугов и «сглаза». В заключении подведены итоги проведенного исследования и сформулированы общие выводы.

Апробация результатов диссертационной работы проводилась в течение шести лет. Список опубликованных работ убедительный, включает 17 наименований, характеризует итоги исследования.

Следует также отметить, что, судя по тексту автореферата, в работе уделено недостаточное внимание периоду лактации. Отмечено, что с годовалого возраста малыши употребляли взрослуу пищу, но не указано, когда прекращалось кормление материнским молоком. Согласно традициям, кормление грудью продолжалось и после того, как ребенку исполнился год – до полутора лет и более. Отмеченное замечание не портит общее благоприятное впечатление от работы и носит характер рекомендации.

Диссертация Ю.Г. Диникеевой «Этнография детства русских Башкортостана (конец XIX – середина XX в.)» представляет самостоятельное, оригинальное исследование, имеющее научное значение. Она соответствует требованиям, предъявляемым к подобным работам. Диникеева Юлия Геннадьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07. – этнография, этнология и антропология.

Доцент кафедры сервиса и туризма  
Государственного бюджетного образовательного учреждения  
Высшего образования «Самарская государственная областная академия  
(Наяновой)» (ГБОУ ВО «СГОАН»), кандидат исторических наук,  
М.В.Кржижевский

Почтовый адрес: 443001, г. Самара, ул. Молодогвардейская, 196.  
Тел.: (846) 200-10-10  
Факс: (846) 200-10-10  
E-mail: k\_mikhail\_73@mail.ru

